

## 张家口出台综合立体交通网规划实施方案

# 加快全域融入北京1小时交通圈

河北日报记者 李艳红 通讯员 李伟

截至2021年底,全市公路通车里程达2.3万余公里,省内排名第二。高速公路通车里程达1274公里,省内排名第一,实现了县县通高速;铁路通车里程达到1067公里,其中4条高铁全长248公里

近年来,张家口市立足建成首都“两区”、打造“河北一翼”总定位,抢抓历史机遇,全力推进全市交通运输高质量发展。近期,该市正式出台《张家口市综合立体交通网规划实施方案》,全面布局综合立体交通网络。计划到2035年,基本建成便捷顺畅、经济高效、绿色集约、智能先进、安全可靠的现代化高质量综合立体交通网,奋力谱写交通强国张家口篇章,助力推动经济社会全面发展。

### 综合立体交通体系初步建成

铁路建设主骨架基本建成。2019年底,张呼、张大、京张、崇礼铁路四条高铁全部开通,张家口市正式进入高铁时代。截至2021年底,全市铁路通车里程达到1067公里,其中4条高铁全长248公里;普通铁路总里程819公里,主要有京包线、丰沙线等6条线路。

公路网络具备规模效应。截至2021年底,全市公路通车里程达23000余公里,省内排名第二。高速公路通车里程达1274公里,省内排名第一,实现了县县通高速。普通干线公路覆盖约88%的乡镇,乡镇通三级及以上公路比例达到96%,农村公路通达全部建制村和86%的自然村。

民航加速发展不断突破。张家口宁远机场于2013年建成通航,2020年8月完成改扩建,目前已开通航线数量9条,通航城市11个。通用航空加速发展,取得从无到有突破性进展,全市有民航部门颁证或备案的通用机场2个,分别为张家口后城、张家口镇宁堡通用机场。

枢纽场站体系加速构建。依托京张、张呼、张大、崇礼铁路,加快建设客运枢纽,累计建成张家口综合客运枢纽、宣化综合客运枢纽等5个客运枢纽。全市三级及以上公路客运站达到17个,基本实现二级及以上客运站覆盖所有区县。

据介绍,目前该市已初步形成了集铁路、公路、航空等多种运输方式于一体的综合立体交通网络,为加快构建市域现代综合交通运输体系奠定了坚实基础。

### 布局区域综合立体交通网

完善畅通全国综合运输通道。充分衔接上位规划,重点考虑市域内重要节点与北京、天津、雄安新区等主要城市、区域的便捷连通,构建“一轴二廊三通”综合立体交通网主骨架布局。(一轴:京张崇



▲延崇高速的太子城斜拉桥。  
▲京张高铁张家口站。  
▼延崇高速怀来北互通。

合交通主轴;二廊:环京综合运输廊道、张家口—太行山综合运输廊道;三通:苏张公路运输通道、张北公路运输通道、张南综合运输通道。)

布局区域综合立体交通网。重点以高速铁路、高速公路为骨架,普通铁路、普通干线公路为支撑,农村公路为脉络,客货运枢纽为节点,构建综合立体交通网主骨架,打造综合立体交通线网,加快张家口全域融入北京1小时交通圈,努力打造主城区与组团0.5小时通勤圈,打造成为区域性枢纽城市。合理布局轨道交通、公路和交通枢纽等交

通基础设施,构建发达的快速网、完善的干线网和广泛的基础网等。构建形成覆盖市域重要节点、结构合理、功能完善的快速铁路网布局;构建市域普通铁路网布局;构建张家口市域旅游轨道交通网络布局等。

### 综合立体交通多维度融合

推动多种运输方式深度融合。统筹综合运输通道设施建设,引导土地、环境资源的统筹规划利用,积极推进综合运输通道内轨道、公路、市政道路与综合管廊等基础设施一体化规划建设。加强城乡交通衔接,强化公路与城市道路“两网衔接”,实现公路与城市路网体系多点衔接、高效转换。推进轨道交通“四网融合”,强化干线铁路、城际铁路、旅游铁路的线位对接、标准对接和服务对接。

推进交通网与运输网、信息网、能源网融合发展。推进基础设施网与运输服务网、保障网融合发展。加强新型交通基础设施建设,推进5G、人工智能、物联网、云计算等技术与交通行业深度融合。推进交通与煤炭、电力、油气等能源基础设施共建共享,推动路面与地下管廊等通道共用。

推动交通与相关产业融合。交通与旅游产业融合,统筹建设旅游交通设施,推进高速公路、城际铁路等快速交通方式通达高等级景区,推动开通季节性旅游专线。推进交通与物流融合,依托各类企业主体,引导区域物流资源整合,强化物流通道、城市配送网络高效衔接,发挥区位优势及市场优势。推进交通与邮政融合,完善交通枢纽邮政快递功能和设施配备,积极拓展乡镇客货邮件中转收投功能。

### 加快推进智能交通建设

推进智能交通建设。积极构建智慧交通系统,加快张家口市交通运输综合信息平台、现代交通综合信息系统、货运信息系统和物流管理信息系统建设,促进客货运输市场的电子化、网络化,进一步拓展智能交通的服务领域。

推进安全交通建设。加强安全应急信息化建设。注重安全应急指挥中心建设。加强安全生命防护工程建设。继续以公路安工程、灾害防治工程和危桥改造为重点开展生命防护工程,加强普通干线公路、农村公路日常养护。提升安全应急装备配备,提高应急抢险队伍能力建设。

提升治理体系、治理能力现代化。推进行业改革进程,建立健全与综合立体交通高质量发展相适应的体制机制,完善市县两级交通运输管理体制与运行协调机制。深化“放管服”改革,进一步下放行政许可事项。完善交通运输与国土空间开发、城乡建设、生态环境保护等政策领域协商机制。

## 张家口持续提升脱贫群众保障水平

2021年度全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估中,张家口市进入“好”的等次并位列全省前列

河北日报(记者李艳红 通讯员杨志楠)日前,笔者从相关部门获悉,2021年度全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估中,张家口市进入“好”的等次并位列全省前列。

近年来,为守住不发生规模性返贫底线,张家口市严格落实“四个不摘”要求,聚焦“两不愁三保障”和饮水安全开展常态化排查,确保适龄学生不因贫失学、辍学,全市农村低收入家庭住房安全保障率达100%,脱贫群众医疗和饮水安全保障水平持续提升。持续加大投入力度,探索建立“六个一”防返贫监测帮扶机制,组织卫健、教育、医保等12个监测预警部门建立联席会议制度,健全完善“产业带、就业帮、金融保、政策兜、急难救、智志扶”帮扶体系。

在打造富民产业中,该市中打造了10个特色优势产业集群,60个现代农业示范园区和50个高端精品农产品,进一步提升了农产品质量和品牌效益。深化“万企帮万村”行动,在原村企结对帮扶全覆盖的基础上,推动120家帮扶企业与675个村结对帮扶,投入资金2.19亿元实施帮扶项目96项,惠及村民1.22万人。采取培树劳务品牌输出就业、鼓励返乡创业带动就业、扶持灵活就业拓展就业、实施技能提升促进就业、用好乡村公益岗托底就业等举措推进脱贫人口稳岗就业,去年累计25万余名脱贫劳动力实现务工就业。

易地扶贫搬迁后续扶持工作中,该市聚焦产业、就业、社会融入三项重点工作,按照科学合理、功能完善的标准对新建安置住房进行规划建设,保障群众享有便利的公共服务。在集中安置区周边建设了一批发展前景好、带动能力强、与搬迁群众劳动能力相契合的产业项目,进一步强化产业支撑,拓展就业岗位,确保安置群众就近就业、逐步致富。去年全市92个集中安置区累计配套建成产业园区(项目)148个,让有劳动能力和就业意愿的搬迁群众实现就业。

## 尚义特色种植养殖农业合作社达423家 惠及农民2.5万人

河北日报(通讯员张凤天、宋海鑫 记者李艳红)近年来,尚义县坚持创新思路,多元发展,通过采取资金入股、土地入股、劳动力入股等形式,创办了各类特色种植养殖合作社423家,惠及农民2.5万人。

据介绍,近年来,尚义县将农业专业合作社建设作为发展农业产业、增加农民收入和推动乡村振兴战略实施的主要抓手。为确保农业专业合作社规模化、规范化发展,今年,该县进一步完善了农业专业合作社建设相关实施方案,配套出台了支持鼓励农业专业合作社发展一系列优惠政策,建立了县、乡、村三级农业专业合作社组织管理体系,全方位为农业专业合作社提供各项服务。

在资金扶持上,坚持重点扶持与一般扶持相结合,对符合规范化建设标准的合作社给予普惠制式的扶持,对各类示范合作社给予优待性的重点扶持。金融部门放宽信贷条件,对制度健全、带富效果明显、经营业绩良好的合作社给予一定的信贷支持和利率优惠,帮助合作社解决资金困境。对注册农产品商标,获得无公害产地及绿色食品认证的合作社给予一定资金奖励和补贴,激励合作社提高农产品质量,不断增强合作社自身实力及带动力、市场竞争力。

据统计,在农业合作社的引领带动下,该县新增高标准西瓜种植2000亩,草莓种植600亩,生菜、彩椒、水果西红柿精品种植2300亩。同时通过推行“公司+合作社+农户”经营模式,分别建成马铃薯种植基地3万亩,燕麦种植基地5万亩,杂粮、杂豆种植基地16万亩等。

## 万全创建党建引领村域综合治理平台

河北日报(通讯员郭锋 记者李艳红)日前,万全区针对基层干部负担过重、管理体制不畅等问题,依托大数据、云计算等新技术,创建党建引领村域综合治理平台,促进工作信息化、便捷化、高效化,实现基层工作增能减负。

据介绍,该平台将村域人口信息、村情概况等数据进行整合,实现基础数据信息化、系统化。基层工作人员在开展工作中,可根据工作需要,任意调取平台存储的相关数据,极大提高了工作效率。同时,平台将网格员及网格所辖人员信息详细进行了分类统计,网格员可通过手机App即时上报管理中遇到的难题及群众诉求,再由乡村干部予以协调处置,有效促进问题的及时解决。

同时,该平台统筹整合民政、卫健、人社等部门的18项群众服务事项,办事群众可通过电脑平台端或手机App进行事项申报,由审批单位在平台办理审批,实现了信息数据多跑路、党员群众少跑腿。目前,该平台总下载次数已达5.4万余次,通过平台已为群众提供服务700余次,有效办理事项423个,共处理党员群众诉求86条、意见建议142条,解决群众反映的卫生、民生等事项96个。

## 崇礼区检察院开展“守护古树名木”公益诉讼专项检查行动

河北日报(通讯员姚丽娟 记者李艳红)今年以来,崇礼区检察院充分发挥公益诉讼检察职能,深入推进“林长+检察长”协作机制,联合区林业和草原局开展“守护古树名木”公益诉讼专项检查行动,助推古树名木保护法治化,共同守护崇礼的绿水青山。

为全面掌握古树名木的生存状况、生长环境和养护情况,在专项检查行动开展前,崇礼区检察院通过调取相关古树名木清单,确定检查重点为本辖区的20株一级古树和部分二级古树。结合实地勘察发现,辖区内部分古树采取了周边水泥硬化保护措施,但仍有部分古树保护现状堪忧。

该院与区林草局就本辖区古树保护问题进行了专门的诉前磋商,就古树保护问题达成共识。对于未明确养护责任人和未签订养护责任书的古树进行责任人确定和责任书签订。同时针对专项检查活动中发现的问题,及时向相关责任单位发送检察建议,督促其积极履职,采取有效措施保护古树。组织人员清理古树保护区内的垃圾,恢复古树生存的自然环境;完善古树的保护设施以及等级认定、建档、公布和挂牌等工作;加强日常维护和执法巡查。

崇礼区检察院党组书记、检察长梁聚东表示,下一步,该院将建立古树常态化监管机制和联动保护机制,强化与相关部门的协调配合,形成对古树名木资源的强大保护合力。

## 聚焦京张体育文化旅游带和乡村振兴隆起带建设

# 张北“一区三带多节点”推进乡村振兴

河北日报(通讯员夏培真、石炎斐 记者李艳红)今年以来,张北县聚焦京张体育文化旅游带和乡村振兴隆起带建设目标,把“一区三带多节点”建设作为核心举措,高质量推进乡村振兴,打造可复制、可推广的乡村振兴张北样板。

打造“一区”,即乡村振兴示范区。以创建张北县东部坝头沿线省级乡村振兴示范区、郝家营乡省级乡村振兴示范区为契机,以小二台镇和公会镇2个市级乡村振兴示

区为核心,充分发挥草原天路、中都原始草原度假村、野狐岭军事要塞等资源,为张北旅游业的发展注入更多文化元素。引进华润集团、中能昊龙等知名企业,打造华润希望小镇、“低碳”小镇等一批特色小镇,推动现代农业、休闲农业、乡村旅游、文化体验、健康养生“一二三产”融合发展。

建设“三带”,即草原天路旅游带、中都文化景观带、综合整治示范带。依托现有自然资源、历史文化、民俗风情,进一步深化拓

展“草原天路、中都草原、中都遗址”三大地理标识品牌内涵,将沿村、沿路、沿景区重点打造成文化旅游带。以草原天路沿线的7个乡镇51个村为重点,打造“文旅”融合、“农旅”融合、“康旅”融合的3条精品旅游环线,全力打造草原天路旅游带;深入挖掘中都文化元素,充分发挥景区带动作用,围绕张北中部的郝家营乡、馒头营乡、二泉井乡3个乡镇12个村,集中打造特色文化体验区、历史遗址保护区、湿地风情观光区三大区域,建设中

都文化景观带;围绕主要干道和关键部位,重点打造5条精品示范线路,全面建设综合整治示范带。

“多节点”发展,即:建设中心村,挖掘特色产业,打造精品村。在“一区三带”的基础上,集中建设一批中心村、特色村、精品村,多节点打造若干特色小镇和美丽乡村,实行分类特色发展。在配套建设农村基础设施同时,对村容村貌进行再提升,引导农村人口、产业和公共服务集聚,打造一批以乡政府所在地为主人口集聚的“中心村”。充分挖掘现有土地资源、产业资源,高质量打造一批特色小镇。用好农村闲置宅基地腾退政策,紧抓乡村自然优势,全面打造一批宜居宜业宜游的精品村,全面展示张北美丽乡村新风貌。

3274平方米标准室内滑冰馆,新建社会类冰雪场地30余块,为冰雪运动奠定了场地基础。广泛开展冰雪运动进机关、进社区、进校园活动,开展冰雪运动“六个一”示范活动,2021年11月,在全县22个乡镇66个重点村开展了冰雪运动“大篷车”推广普及巡回体验活动,带动4.6万人直接参与、18.2万人间接参与到活动中来。连续3年高规格举办了县级冰雪运动会,带动34万人次走进冰雪、参与冰雪。

群众体育蓬勃发展。坚持体育工作带动群众、服务群众,体育运动从竞技场走向寻常百姓间。以“赏杏花、健康跑、迎冬奥”春季乡村徒步助力乡村振兴;以暖泉古镇“火树金花”杯马拉松赛吹响体育旅游品牌;以“探寻古堡”蔚州骑行活动呈现蔚州深厚文化底蕴;同时,举办了乡村农民运动会等活动,越来越多的群众自发走进全民健身行列,来自悠久的历史蔚州古镇注入蓬勃的体育活力。

冰雪运动落地生根。紧抓冬奥契机,加快推广普及冰雪运动。投资700万元新建

求得到充分保障。

体育赛事精彩纷呈。广泛举办各类赛事,带动县域竞技体育高质量发展。近年来,先后举办“健康蔚州、阳光生活”篮球联赛、五人制足球联赛等各类专业赛事50余场次,全县各行业、各领域体育运动爱好者积极参与,对全县体育事业起到了重要的促进作用。连续3年举办全县广场舞比赛,2021年蔚县2支广场舞队伍代表张家口市参加全省广场舞比赛,分别获得全省第1名、第2名。

冰雪运动落地生根。紧抓冬奥契机,加快推广普及冰雪运动。投资700万元新建

## 推进体育基础设施建设,广泛开展群众性体育活动

# 蔚县全民健身体育工程覆盖率达100%

河北日报(通讯员许海东 记者李艳红)蔚县2022年“建行杯”足球比赛、蔚县2022年庆“五一”乒乓球比赛、蔚县教育联盟羽毛球联赛……进入第二季度,蔚县全民健身季体育系列赛事以及群众性文体活动精彩纷呈,掀起了全民健身的热潮。近年来,蔚县以满足广大人民群众日益增长的体育文化需求和增强人民群众体质为出发点,全面推进体育基础设施建设,广泛开展群众性体育活动,加大体育赛事举办力度,全力加快体育强县建设步伐。

体育设施建设跨越升级。统筹规划,逐

步完善各类体育设施,全民健身体育工程覆盖率达100%,546个行政村实现了全民健身路径全覆盖;新建乡镇综合篮球场,弥补了全县农村综合篮球场的短板;新建标准室内滑冰馆和兴蔚南山滑雪场,为融入京张体育文化旅游带建设提供了高标准基础设施;成立张宁蔚县羽毛球培训基地,带动全县羽毛球运动广泛开展;占地33亩的综合体育场正在筹备,已列入全民健身实施计划(2021—2025年)建设项目。目前,全县有体育健康休闲公园(广场)2处、村级体育文化广场530个,群众体育锻炼的不同需